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CE SE ASTEAP ÏÀ  DE LA VANCOUVER? Contribuţie românească la apărarea 
civilizaţiei europene

— 300 ani de la despresurarea Vienei —
M işcarea ecumenică are o isto 

rie mai lungă, dar maturizarea ei 
s-a produs abia după al doilea 
război mondial. Ea s-a născut, pe 
de o parte, din dorinţa lumii bîn- 
tuite de diviziuni şi dezastre de 
a ajunge la o unitate şi pace 
trainică, pe de a ltă  parte din 
îngrijorarea faţă de fenomenul 
fărim iţării dincolo de orice limite 
a creştinismului, mai ales in lu
mea anglo-saxonă şi, în sinul 
acesteia, in ultima vreme mai 
ales în aşa-zisa lume nouă, din
colo de ocean. Mişcarea ecume
nică este un strigăt de disperare 
şi de speranţă: ÎNAPOI LA UNI
TATE! „Au doară s-a Impartit 
Hristos*? se întreba Sfîntul Pavel. 
Confesiunile şi denominaţiunile 
creştine, gata să ajungă la trista 
perform anţă a dezbinării într-o 
mie, apar desigur în faţa lui 
Dumnezeu ca o familie nefericită, 
nereuşită. Dacă în cer, în El în 
suşi şi în definiţiile teologice, 
Hristos este Unul, acelaşi ieri, 
azi şi în veac (Evr. 13, 8), pe 
păm înt nu numai că e împărţit 
în mai mulţi, în nenum ăraţi, dar 
în fiecare confesiune şi denomi- 
naţiune El e folosit împotriva 
celorlalţi, căci fiecare denomina- 
ţiune e una contra tuturor celor
lalte. Simbolul iubirii nu mai 
vindecă orbi, ci a ajuns în ochii 
multora care ne observă din afară, 
simbol al orbirii,- simbolul com
pasiunii nu mai e un Samaritean 
milostiv pentru cel căzut între 
tîlhari, ci doar pentru cea din 
grupul m ărunt care l-a acaparat.

Ecumenismul e o chemare la

Poporul a numit „Grai-nou" 
luna nouă — secera de aur care 
apare pe lanul constelat al ce
rului. Tinerii (îndeosebi fetele) îl 
salută, şoptind dorinţi, spre în
făptuire. Poetul Vasile Alecsan- 
dri i-a închinat o poezie, inspi
rată  din folclorul românesc, pe 
care compozitorul Ciprian Porum- 
bescu a împrumutat-o ca libret 
operetei sale — păstrîndu-i şi 
titlul: Crai-Nou.

S-a dovedit fericit inspirat: şi 
în compoziţia muzicală, şi în tex
tul ales, şi în semnificaţia, mai 
ales, pro domo sua . . .

Cu adevărat, Ciprian Porum- 
bescu a însemnat un Crai-Nou al 
muzicii româneşti. Şi precum luna 
nouă creşte în împlinire, pînă la 
forma rotundă a talerului de aur, 
desăvîrşit şi fascinantă de „stă- 
pînă a lumii“, la fel şi Ciprian 
Porumbescu a sporit în creaţii 
muzicale, rotunjindu-şi opera pînă 
la desăvîrşire, şi a crescut şi s-a 
înălţat continuu în adm iraţie şi 
cinstire obştească, pînă la apo
geul veşniciei româneşti.

S-ar putea spune că s-a bucu
rat, din partea „Vistierului bună
tăţilor şi Dătătorului de viaţă", 
de favoarea unui binecuvlntat 
destin.

A văzut lumina zilei la 2/14 oc
tombrie 1853, în Şipotele Sucevei. 
A fost fiul preotului Iraclie Po
rumbescu, un v lăstar viguros şi 
roditor al poporului, înzestrat şi 
cu talent de scriitor, numit 
„Creangă al Bucovinei", cu dra
goste pentru „zăbava" cu cartea 
şi devotat patriot — a participat

restaurarea imaginii lui Hristos 
în lume, aşa cum a fost El, Unul 
şi Unicul, marea iubire personi
ficată, compasiunea întrupată, 
prietenul tuturor, nimănui duş
man, nimănui negativ, nimănui 
exclusiv. Neputinţa spirituală a 
oamenilor L-a mutilat mereu, în- 
cercînd să-L facă principiu al in
tereselor de grup şi ţinîndu-L 
astfel pe cruce, pe o Golgotă 
eternă. Trebuie coborît de pe 
cruce pentru ca, refăcînd ciclul 
iconomiei Sale pămînteşti, să re- 
învieze în lumea creştină con
tem porană şi s-o aducă înapoi la 
unitatea pierdută.

M işcarea Ecumenică a fost şi 
mai este încă un fel de trezire 
din inerţie, îndrăzneala de a crede 
că e posibilă întoarcerea şi că ea 
se va şi petrece într-o zi. S-au 
făcut pînă acum unii paşi spre 
aceasta. S-au modificat m entali
tă ţile odinioară exclusiviste, s-au 
pus în discuţie probleme de doc
trină cu intenţia de a se atenua 
diferenţele, s-a ajuns ca toate Bi
sericile, confesiunile şi denomi- 
naţiunile, cu mici excepţii, să-şi 
declare dorinţa de unitate. Fără 
îndoială, de la voinţa de unitate 
pînă la realizarea ei, calea poate 
fi lungă şi anevoioasă. Dar e un 
început. Un început care merită 
toată atenţia şi tot sprijinul.

Bisericile ortodoxe şi-au afir
mat de la început dorinţa lor 
puternică de a se afla pe dru
mul dialogului şi al refacerii uni
tăţii. De aceea şi pentru Adu
narea Generală a Consiliului Ecu-

la Revoluţia de la 1848, la pre
gătirea Unirii din 1859 şi, dăruit 
cu viaţă lungă, a ajuns să vadă 
România independentă şi suve
rană.

în  casa părintească, copilul 
Ciprian a auzit cîntece (preotul 
Iraclie avea voce bună, cînta 
din gură şi din flaut, voci bune 
aveau şi cîntau un frate (Ştefan) 
şi o soră Mărioara), a auzit vor- 
bindu-se de scriitori, cărţi şi pu
blicaţii (preotul Iraclie se cu
noştea cu familia de cărturari 
Hurmuzachi, colabora la reviste, 
era în corespondenţă cu Vasile 
Alecsandri) şi a auzit, chiar, şi 
compoziţii muzicale cîntate la 
pian (preotul. Iraclie era bun 
prieten cu profesorul Carol Mi- 
culi, pianist priceput şi compozi
tor, căruia îi plăcea să petreacă 
lunile de vară la Şipote şi gazda 
îi aducea pianul, de la Cernăuţi, 
în căruţă trasă de 6 cai). In sat, 
a auzit cîntece populare şi lău tă
reşti (mai cu seamă la Stupea, 
unde s-a mutat preotul Iraclie), 
pe care le-a îndrăgit şi le-a no
tat. în  anii de liceu (la Suceava), 
l-a cunoscut pe rapsodul popular 
Grigore Vindereu şi s-a afirmat şi 
el ca dotat violonist.

In aceşti ani (1860— 1870), s-a 
ridicat şi lucea pe cerul ţării şi 
Luceafărul poeziei româneşti — 
Mihai Eminescu.

Mihaii Eminescu şi Ciprian Po
rumbescu: Poezia şi Cîntecul; 
„Cuvîntul ce exprimă adevărul* 
şi melodia lui fără pereche!

Mihai Eminescu şi Ciprian Po
rumbescu: Două erupţii de vulcan 
al geniului, de-a pururi creatori.

menic, ce va avea loc în  anul 
acesta la Vancouver—Canada, 
Ortodoxia s-a pregătit să aducă 
o contribuţie pozitivă şi largă, 
şi un mesaj de încredere şi de 
speranţă.

A ceastă Adunare Generală de la 
Vancouver are loc în condiţii cu 
totul deosebite, în ceea ce pri
veşte situaţia lumii de azi şi 
destinul omenirii. Ameninţările 
împotriva v ieţii şi a păcii, prin- 
tr-o cursă fără precedent a în 
armărilor, cheamă întreaga lume 
la o atenţie mărită şi la măsuri 
de prevenire a unei catastrofe 
care poate fi şi ultima pentru în
treaga planetă. Dar oare Biseri
cile nu trebuie să aibă un cuvînt 
de spus? Se vor putea ele aduna 
într-o Adunare ca aceea de la 
Vancouver, fără să-şi manifeste 
sensibilitatea faţă de această 
situaţie incertă şi am eninţătoare 
din lume? Cine le-ar ierta o ase
menea ignorare. Nimeni. Dar de
sigur, nici nu va fi cazul, pentru 
că ele nu vor ignora condiţiile 
în care îşi desfăşoară lucrările.

De altfel şi tema generală, în 
jurul căreia se vor desfăşura cele 
aproape trei săptăm îni de lucru, 
este o temă cu substanţială legă
tură cu cele ce se petrec în lume. 
Tema este o pledoarie pentru 
viaţă: „Iisus Hristos — viaţa 
lumii". Creştinii vor trebui să-şi 
afirme în comun credinţa în Iisus 
Hristos ca sursă a vieţii şi astfel 
credinţa în sacralitatea vieţii. Nu 

Dr. ANTONIE PLĂMĂDEALA 
M itropolitul Ardealului

(Continuare în pag. a 2-a)

La serbarea de la M ănăstirea 
Putna, din august 1871, s-au în- 
tîlnit şi s-au cunoscut. Mihai 
Eminescu a auzit cum Ciprian 
Porumbescu a cîntat, cu vioara 
lui Grigore Vindereu, „Daciei 
întregi". Poetul a îm părţit poe
mul La mormîntul lui Şteian- 
Vodă, compozitorul va scrie Im 
nul lui Şteian cel Mare şi A lta
rul Mănăstirii Putna.

Ciprian Porumbescu a urmat 
studiile la Seminarul teologic şi, 
apoi, la Facultatea de filosofie 
din Cernăuţi, unde l-a avut pro
fesor pe compozitorul Isidor Vo- 
robchievici (autorul primului ma
nual, în limba română, de armo
nie muzicală) şi s-a cunoscut cu 
Eusebie Mandicevschi, care va fi 
şi el compozitor, dirijor de cor, 
muzicolog şi profesor. Ciprian 
Porumbescu era dirijorul corului 
studenţilor teologi. S-a logodit şi 
„mireasa vieţii sale" a fost vioara 
— o vioară veche, pe care a pri
mit-o de la preotul Iraclie (care 
a scris povestea ei) şi care s-a 
întîm plat să fie o v ioară de Cre
mona, din anul 1626, de care nu 
se va despărţi pînă la ultima su
flare. A început să scrie compo
ziţii muzicale personale; primele 
au fost compoziţii religioase-bise- 
riceşti: pentru corul teologilor şi 
pentru cel al Catedralei, a scris 
5 Liturghii (3 ale Sf. loan Gură 
de Aur, 1 a Sf. Vasile cel Mare, 
1 a Sf. Grigorie Dialogul), „Acum 
puterile cereşti", „Cu trupul ador
mind", „Adusu-mi-am aminte", 
„Tatăl nostru", Heruvicul din Joia 
M are („Cinei Tale . . .) ,  Heruvicul 
din Sîmbăta Mare („Să tacă tot 
trupul . . ." )  ş. a. A scris şi com
poziţii laice: Dorinţa, Hora ş. a.

In 1875 s-a înfiinţat Societatea 
culturală-patriotică „Arboroasa", 
cu Ciprian Porumbescu al doilea 
preşedinte şi dirijor al corului ei.

Pr. Gh. Cunescu
(Continuare în pag. a 2-a)

Anul acesta se împlinesc 300 
ani de la despresurarea Vienei, 
eveniment însem nat nu numai 
pentru poporul austriac ci pentru 
toate popoarele Europei.

Viena era atunci punctul cel 
mai înaintat spre inima Europei. 
Otomanii se pregăteau să o cu
cerească şi astfel să intre stă- 
pînitori în centrul continentului.

Popoarele Europei şi-au dat în 
sfîrşit seama de pericolul otoman 
şi făcînd o coaliţie au reuşit să 
apere Viena şi să o scape de 
presiunea arm atelor otomane, în 
luna iulie—septembrie 1683.

Este îndeobşte cunoscut că la 
această biruinţă au luat parte şi 
au contribuit şi românii.

Ţările române au fost cu multe 
secole înainte un zid puternic de 
apărare a civilizaţiei europene şi 
a credinţei creştine în faţa ten
dinţelor expansioniste ale impe
riului otoman. Adrianopolul, Con- 
statinopolul, Peninsula Balcanică, 
căzuseră rînd pe rînd  sub stăpî- 
nirea otomană.

La gurile Dunării au făcut zid 
de apărare oştile române, con
duse cu v itejie de domnitori ca 
M ircea cel Bătrîn, Vlad Ţepeş, 
Ştefan cel Mare, Radu de la Afu
maţi, Mihai Viteazul, Iancu de 
Hunedoara şi alţii.

Ei erau conşitenţi că apărînd 
independenţa ţărilor lor, apără în 
acelaşi timp civilizaţia Europei şi 
credinţa creştină.

în  a doua parte a secolului al 
XVII-lea turcii intră în război 
direct cu austriecii. In conformitate 
cu convenţia de vasalitate, Ţă
rile Române sínt obligate să 

aju te pe turci şi să le dea ostaşi. 
Domnitorul Şerban Cantacuzino 
al M unteniei şi Duca Vodă al 
Moldovei, în calitate de vasali, 
erau obligaţi să meargă cu ostaşi 
alături de trupele turceşti la cu
cerirea Vienei. Deşi Şerban ce
ruse să participe numai cu bani, 
fusese obligat să dea 4.000 de

A ctivitatea lui Gh. Şinead (1754 
— 1816) s-a desfăşurat pe plan 
filozofic şi istoric. Pentru evolu
ţia gîndirii social-politice rom â
neşti importantă este opera lui 
istorică. Depăşind stadiul croni- 
căresc al istoriografiei, el poate 
fi socotit un adevărat istoric mo
dern, „primul care a conceput 
istoria ca ştiinţă".

Opera lui de căpetenie este 
„Hronica românilor şi a altor 
multe neamuri", cea d in ţii colec
ţie de documente privind istoria 
poporului nostru.

Hronica este rezultatul unei 
munci de 34 de ani. Dintre toate 
operile lui Şincai, ea a avut 
soarta cea mai dramatică. Soco
tită „demnă de foc şi autorul de 
furci" a rămas în manuscris. S-a 
tipărit postum la Iaşi, în 1853 şi 
la Bucureşti, în 1885.

în  ciuda îm prejurărilor nefa
vorabile tipăririi ei, autorul a 
reuşit să publice o mică parte din 
ea în Calendarul de la Buda pe 
anii 1808 (anii 86— 169) şi 1809 
(anii 174—264). Deşi tipărită par
ţial, ecoul acestei cărţi în  epocă 
a fost uimitor.

ostaşi şi să participe personaL
Atât în lungul drumului cit şi 

în timpul asediului, trupele ro
mâne au avut un rol secundar. 
Turcii nu aveau încredere în ele, 
de aceea au folosit pe ostaşii 
români îndeosebi la facerea po
durilor şi la alte lucrări. Se pare 
că muntenii şi moldovenii au 
cauzat, prin pasivitatea lor, pa
gube însem nate otomanilor. în- 
tîrziau repararea podurilor sau 
părăseau fără rezistenţă cîmpul 
de bătaie. Ambasadorul Franţei 
la Constantinopol m ărturiseşte că 
dorinţa românilor era de a  „scu
tura jugul tiran al turcilor“.

Care a fost atitudinea lui Şer- 
ban Cantacuzino, în aceste mo
mente critice? Ambasadorul aus
triac Kunitz, care se afla prizo
nier în tabăra turcească, era în 
legătură cu Şerban Vodă. El 
ara tă  într-un raport că domnul 
Ţării româneşti doreşte în reali
tate „victoria arm atelor îm păra
tului asupra duşmanului ereditar 
şi înfrîngerea trufiei sale".

După rapoartele lui Kunitz r e 
zultă că Şerban Cantacuzino a 
înlesnit comunicarea către arma
tele austriece a unor stări de 
lucruri din tabăra otomană, favo
rabile arm atelor austriece. Cu
rierii austrieci erau îmbrăcaţi în 
uniforma armatelor m untene şi 
prim eau informaţii suplimentare 
din partea voievodului. Aşa s-a 
întîm plat în ziua de 6 august 
1683 cînd Şerban Cantacuzino a 
com unicat asediaţilor, gata să 
cedeze în faţa tirului artileriei 
otomane, că arm ata turcească nu 
mai avea muniţii decît pentru 
2—3 ore.

în  însemnările sale Kunitz re- 
recunoaşte contribuţia domnitoru
lui român şi precizează că şi

t  VASILE 
Episcopul Oradiei

(Continuare în pag. a 2-a)

Hronica cuprinde istoria rom â
nilor din anul 86 şi pînă în 1739, 
îm părţită în trei perioade: isto
ria primilor 200 de ani demon
strează originea romană a po
porului nostru, cu exagerarea 
purităţii lui latine. în tre  271 şi 
1300 se ocupă de istoria nedife
renţiată a sud-estului Europei, iar 
după întem eierea ţărilor române 
este susţinută ideea individuali
tăţii politice a acestora, cu ac
cent pe drepturile românilor din 
Transilvania.
* Lucrarea este clădită pe un bo
gat m aterial documentar şi pe o 
uriaşă cantitate de izvoare, în- 
cepînd de la istoricii antici pînă 
la cei contemporani. Nicolae Iorga 
o apreciază ca fiind „o culegere 
de izvoare din cele mai îmbel
şugate la care se recurge şi 
astăzi şi se va recurge multă 
vreme". Folosind o metodă rigu
ros ştiinţifică, Şincai urm ărea un 
singur lucru: descoperirea ade
vărului istoric. Nicolae Iorga îl 
considera în această privinţă „un 
luptător care strigă adevărul nou 
în  auzul tuturora".

Pr. Ieremia B. Ghlta 
(Continuare în pag. a 2-a)

„ C R A I  N O U "
— La 130 de ani de Ia naşterea şi 100 de ani 
de la moartea lui CIPRIAN PORUMBESCU —

175 de ani de la tipărirea fragmentară 
a operei lui Gheorghe Şincai „Cronica 

Românilor“ în Calendarul de la Buda
(1808)
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Ce se aşteaptă de la Profesorul Atanasie Lipovan şi cîntarea de strană
Vancouver?

(Continuare din pag. í)

poate dispune de viaţă, decit Cel 
oe dă viaţa. Nimeni altul. De 
aceea în toate religiile lumii, „Să 
nu ucizi", e porunca cea mai 
limpede.

Creştinii vor trebui, la V an
couver, să-şi reafirm e dorinţa de 
unitate şi să încerce să desco
pere şi să  deschidă noi căi în 
vederea realizării ei. Dar ei vor 
trebui, în aceeaşi m ăsură să se 
arate că sínt şi oameni ai p re
zentului, apărînd valorile care 
constituie tocmai tem elia orică
rei existenţe şi a oricărei posi
bilităţi de dezvoltare şi desăvîr- 
şire, şi în primul rînd  apărînd 
viaţa. A părînd viaţa va fi ace
laşi lucru cu apărarea păcii, căci 
în primul rînd  războaiele am e
ninţă viaţa. Creştinii vor trebui 
să se manifeste însă şi ca apără
tori ad dreptăţii sociale, ai egali
tăţii dintre toţi oamenii, ai unei 
lumi aşezate pe temelii mai so 
lide. N edreptăţile sociale sínt tot 
aitît de primejdioase pentru viaţă 
ca şi războaiele. Ele aduc după 
sine foame, subdezvoltare, ex
ploatare, aşa că a lupta pentru 
viaţă şi pentru  pace, înseam nă 
şi a postula rem edieri esenţiale 
în modul cum se administrează 
dreptatea socială. O nouă ordine 
economică mondială nu este, cum 
ar părea la prima vedere, un 
concept strict economic. Este în 
fond un concept spiritual şi chiar 
dintre cele mai spirituale, pen
tru că o astfel de ordine e m e
nită să rezolve acele situaţii, care 
promovează suferinţa de tot felul, 
morală şi m aterială, care promo
vează degradarea fiinţei umane 
cea creată de Dumnezeu să fie 
liberă, demnă şi fericită.

Instaurarea unei noi ordine 
economice mondiale trebuie să se 
conjuge mereu cu prom ovarea şi 
a unei noi ordine morale in ter
naţionale. Să triumfe raţiunea, 
pacea, buna înţelegere, dreptatea, 
libertatea, pentru oameni şi pen
tru  popoare. Să triumfe iubirea.

Să fie între oameni şi popoare 
raporturi morale, care asigură 
dem nitatea şi egalitatea, înlocu
ind aservirea, exploatarea, asu
prirea, diferenţierile de rasă şi 
cele datorate inegalităţilor eco
nomice. Economicul care asu
preşte, care exploatează, oare 
promovează inegalitatea, e  imo
ral. De aceea între valorile eco
nomice şi cele morale, apropie
rea e mai mare decît s-ar putea 
gîndi la prima vedere.

Nu va fi o sarcină uşoară cea 
care îi aşteaptă pe participanţii 
la Adunarea Generală de la V an
couver. Bisericile vor trebui să 
ajungă la o unitate de vederi 
asupra tuturor problemelor cu 
care sínt confruntate ele şi lu 
mea, în vrem ea noastră. înainte 
de unitatea de doctrină mai greu 
de realizat, în timp scurt, Bise
ricile se vor strădui să gîndească 
la fel în problemele de viaţă, 
aducîndu-se la acelaşi numitor, 
la Iisus Hristos, care să redevină 
principiu de unitate, de iubire şi 
de înţelegere. Confruntlndu-se cu 
lumea de azi şi cu problemele 
ei, Bisericile se vor examina şi 
pe ele înşile şi vor căuta să se 
situeze pe o platformă comună. 
Această platformă va fi Iisus 
Hristos ca izvor al vieţii. Teo
logic se va încerca o re-situare 
ca trup unse al lui Hristos, a Bi
sericilor care îl au drept cap 
unic, iar practic se va încerca o 
re-aşezare a  vieţii în centrul v a
lorilor care ordonează existenţa 
umană şi existenţa cosmică în 
general.

Sperăm că Adunarea de la 
Vancouver (20 iulie—10 august 
1983) va pune în faţa creştinilor, 
în perioada care va urma, opţiuni 
limpezi, a tît cu privire la unitatea 
lor, c ît şi cu privire la unitatea 
lumii, şi mai mult decît atît, le 
va pune la îndemînă mijloace 
sigure de apărare a vieţii şi a 
existenţei lumii.

Contribuÿie românească la apărarea...
(Continuare din pag. 1 )

transilvănenii şi moldovenii au ace
laşi punct de vedere şi stau pe 
aceeaşi poziţie. Istoricul austriac 
Stephan Vajda apreciază că ro
mânii nu numai că nu i-au aju
ta t pe turci la  asediul Vienei, ci 
au făcut to t ceea ce le-a stat în 
putinţă ca să le zădărnicească 
atacul (Felix, Austria. Eine Ge
schichte Österreichs. Viena, 1980, 
p. 305).

A jutorul acordat de români s-a 
manifestat şi în alt fel. Şerban 
Vodă a poruncit ca tunurile sale, 
îndreptate spre zidurile Vienei, 
să fie încărcate nu cu explozibil, 
c i cu paie ca să nu vatăm e în 
tru nimic locuitorii cetăţii.

Şerban Vodă a înscris cu acest 
prilej şi acte de umanitarism. în 
timp ce în sectoarele ocupate de 
turci şi tă tari stăpînea jaful, te 
roarea şi moartea, în vecinătatea 
taberei rom âneşti populaţia aus
triacă a avut asigurată liniştea, 
dem nitatea şi viaţa.

Voind să marcheze într-un fel 
participarea sa la evenimente, 
Şerban Cantacuzino lasă să se 
ridice în  apropiere de Viena o 
cruce cu inscripţia: „spre pome
nirea continuă a noastră şi a 
neamului nostru." Pe locul unde 
a fost aşezată crucea, autorităţile 
austriece au ridicat u lterior o 
capelă. An de an se fac acolo 
pelerinaje şi slujbe în am intirea 
eroilor români căzuţi pentru apă
rarea Vienei. Este un loc sim
bolic al înfrăţirii în tre cele două 
ţări şi popoare.

Cronicarul Pallavicini spune 
despre domnitorul român că este 
un om cu mult zel pentru creşti
nătate, înţelept şi prudent, dînd 
cele mai bune lăm uriri în aceste 
părţi.

Asemenea păTeri exprim ă şi 
generalul W aldstein în 1688, so- 
cotindu-1 vrednic de a cîştiga 
dragostea creştinilor prin faptele 
ce a făcut.

Stolnicul Constantin C antacu
zino, vorbind despre rolul Ţări
lor româneşti în acest timp, con
chide pe bună dreptate că ele au 
fost „ca un zid bun şi tare înain
tea turcilor".

Salvarea Vienei şi oprirea tu r
cilor din drumul lor de înaintare 
spre centrul Europei este un mo
ment de mare însem nătate în isto
ria popoarelor din Europa. La trei 
ani cade paşalîeul Budei şi la 
încă un an cel al Timişoarei. 
Popoarele din sud-estul Europei 
se pregătesc pentru obţinerea in
dependenţei lor. învingerea tru 
pelor otomane la asaltul Vienei 
înseamnă o mare biruinţă, la care 
şi-a adus contribuţia şi poporul 
român. Ea înseamnă declinul pu
terii otomane şi începutul unei 
noi epoci în istoria popoarelor 
din sud-estul Europei.

Domnitorii Ţării Româneşti şi 
cei din Moldova cu toţi oştenii 
lor au luptat cu multă dîrzenie 
şi cu mult spirit de sacrificiu 
pentru păstrarea independenţei 
ţărilor lor, pentru apărarea creş
tinătăţii şi a civilizaţiei ţărilor 
europene de invazia turcilor.

Aflîndu-se în imediata apropiere 
a imperiului otoman, la „poarta 
creştinătăţii", cum  scria Ştefan 
cel Mare, ei şi-au apărat neatîr- 
narea şi au fost un zid de n ă 
dejde pentru celelalte popoare, 
împotriva unui duşman comun.

A niversarea celor 300 ani de la 
despresurarea Vienei este un 
moment de care se bucură şi 
poporul român.

Este legitimă părerea că tribu
tul de sînge vărsat de fiii po
porului român dat la despresu
rarea Vienei şi pe parcursul atî- 
to r veacuri, este o contribuţie de 
seamă la apărarea independenţei 
şi propăşirii popoarelor din sud- 
estul Europei.

De aceea bucuria aniversării 
celor 300 ani are ecou în viaţa 
acestor popoare.

Profesorul A tanasie Lipovan 
s-a născut îin Sînnicolaul Mare, 
judeţul Timiş, la 20 martie 1874, 
din părinţii loan Lipovan şi mama 
Sofia, născută din familia Dumi
neca. Tatăl său era de profesie 
lemnar. La virata de 6 ani fiul 
A tanasie a  fost înscris la şcoala 
primară din oraşul natal: (Şcoala 
centrală ortodoxă-roimână con
fesională) unde a term inat 6 clase. 
Fiind înzestrat cu o voce plăcută 
şi aptitudini muzicale deosebite 
moştenite de la ta tă l său, care 
cîmta din diferite instrum ente de 
suflat (clarinet, fluer, cimpoi etc.), 
încă din primii ani de şcoală a 
fost pus să cîn te singur în bi
serică şi la diferite serbări.

După term inarea claselor p ri
mare, timp de doi ani a lucrat 
cu tatăl său, la meseria de lem
nar, urmînd ca să-şi însuşească 
această meserie. în  vara anului 
următor, mai mulţi tineri ţărani 
s-au hotărît ca să continue şcoala 
trecînd la Preparandia din Arad. 
A tanasie Lipovan, însufleţit de 
aceşti conşcolari bazat şi pe apti- 
titudinile sale muzicale, cari pe

A compus Imnul „Arboroasei", 
iarna, Marş iestiv, Cîntec de 
1 Mai, Tabăra română. Hai, ro
mâne!, Răsunete carpatine ş. a.

în  1877, guvernul habsburgic 
austro-ungair a desfiinţat Socie
tatea „Arboroasa", a intentat un 
proces penal comitetului de con
ducere, în  frunte cu Ciprian Po- 
rumbeseu, pe care l-a arestat şi 
l-a încarcerat în puşcărie. După 
eliberare (în februarie 1878), a 
compus Hora detrunchiaţilcr, iar 
în cinstea României independente 
şi suverane a scris Treiculorul 
(versuri şi muzică de el), devenit 
cîntec patriotic. în  închisoare i 
s-a agravat boala de plămîni 
(moştenită de la mama-sa, Emilia, 
care a şi sfîrşit de ftizie). S-a 
retras la părinţi, la Stupea. A 
funcţionat, un an, ca învăţător, 
la şcoala din satul vecin, Uişeşti 
unde se înfiripă o idilă puternică 
între el şi Berta Gorgon, fiica 
pastorului protestant, cu deznodă- 
mînt trist. îi va dedica mai multe 
compoziţii (între oare înger de 
pază, pe versuri de Mihai Emi- 
nescu, stările sufleteşti fiindu-le 
aceleaşi; la fel, şi O sară la 
stînă, scrisă acum, am inteşte de 
eminesciana Sara pe deal). A 
compus şi cîntece inspirate din 
cele populare şi lăutăreşti, p re
cum: Hora de la Stupea, Bălrî- 
neasca, Frunză verde baraboi, 
Frunză verde stejerel, Frunză 
verde de piper ş. a., şi cîntece 
patriotice: Peneş Curcanul (pe 
textul lui V. Alecsandri), Clt-îi 
ţara românească, Marşul călăra
şilor ş. a.

în  toamna lui 1879, s-a dus la 
Viena, pentru desăvîrşirea studiilor 
muzicale la Conservator. Aici a

atunci erau considerate dexteri
tate principală în cariera de în 
văţător (confesional), a stăru it ca 
să fie trimis la Preparandia din 
Arad. Şi aici studiul de predilec
ţie i-a fost cîntarea şi muzica.

După term inarea Preparandiei, 
în toamna anului 1892 a fost tri
mis ca învăţător în comuna frun
taşă Toráéul Mic din Banatul iugo
slav în oare calitate a funcţionat 
pînă la 1894, cînd şi-a luat di
ploma de capacitate şi a fost ales 
ca învăţător definitiv în această 
comună. Aici înfiinţează primul 
cor sătesc, format din elevi şi 
adulţi, cu oare a oîntat în bise
rică şi a organizat diferite serbări 
culturale. Tot aici se căsătoreşte 
în anul 1895 cu Paraschiva Ian- 
cuţ din Toracul Mic, fiica unor 
fruntaşi din această comună. în  
ianuarie 1896 pleacă din Toracul 
Mic în Comloşul Bănăţean, unde 
s-a ales, ântenţionînd a se apro
pia mai mult de oraşul natal Sîn
nicolaul Mare, unde după scurt 
timp a fost ales învăţător şi unde 
a funcţionat pînă în anul 1918.

„ C R A I  N O U "
(Continuare din pag. 1)

găsit am intirea vie şi urmele lui 
Mihai Emineseu. Poetul înfiinţase 
Societatea „România Jună", com
pozitorul i-a dăruit imnul: Pe-al 
nosfru steag e scris unirea (pe 
versuri de Andrei Bârseanu). A- 
cest cîntec” cunoscut sub titlul 
Imnul Unirii, a fost însuşit de 
Asociaţia revoluţionară albaneză 
„Bashkini" şi a ajuns, după 1912 
(independenţa Albaniei), Imn de 
Stat al acestei ţări, după cum a 
ajuns imn patriotic românesc, 
mult cîntiat, iar, de la 1977, Im
nul Frontului Unităţii şi Demo
craţiei Socialiste. Este dirijorul 
corului „României June", pentru 
repertoriul căruia a alcătuit şi a 
tipărit (în 1880), broşura Colec- 
ţiune de cîntece sociale pentru 
studenţii români, în care a luat, 
pe lîngă creaţiile proprii Cînte- 
cul gintei latine, Imnul Unirii, 
Treiculorul, Inimă de român, Hai
deţi fraţi cu bucurie, a  luat şi 
cîntece populare şi lăutăreşti (în 
tre ca-e şi cîntecele pe care le 
cînta M. Emineseu). în  Viena a 
mai scris compoziţiile: Rămas 
bun patriei, „Lăsaţi-mă să cint", 
Florile dalbe (Camelii), Ziua Du
nării ş. a.

Trebuind să-şi facă un rost de 
existenţă, se gîndise să vină în 
Capitala României (cum a făcut 
M. Emineseu, care scria gazetă
rie, ca prim redactor, la „Tim
pul"), să fie profesor la vreo 
şcoală sau dirijor de cor. Prie-

După unire a fost chemat ca sub- 
revizor şcolar la Arad. în  anul 
1919 înfiinţează reuniunea de cîn- 
tări „Armonia" din Arad, arhicu
noscută în tot Vestul ţării. în 
1922 este numit profesor de cîn- 
taire şi tipic bisericesc la A cade
mia Teologică din Arad, unde a 
funcţionat pînă a trecut la pen
sie în 1938.

în  anul 1927 profesorul A tana
sie Lipovan, pe lîngă a lte  multe 
cîntări bisericeşti publică şi fi
xează pe note liniare toate irmoa- 
sele sărbătorilor pe „melodia v e 
che", precum şi irmoasele p re
scurtate, avînd ca fond vechea 
melodie, spre a uşura învăţarea 
şi cîntarea lor în strana bisericii 
noastre.

în tre  anii 1906— 1944 el fixează 
pe note liniare şi apoi publică 
toate cele 8 glasuri bisericeşti, 
răspunsurile liturgice, troparele

Pr. loan Farca 
(Continuare In pag. a 3-a)

tenii transilvăneni l-au decis să 
opteze pentru profesor la Gimna
ziul românesc din Braşov şi di
rijor al corului de la biserica Sf. 
Nicolae din Şchei. Aici a com 
pus (în 1881) opereta Crai-Nou 
— prima operetă rom ânească —, 
prezentată, la 27 februarie 1882, 
cu categoric succes. A comunicat, 
fericit, preotului Iraclie că „mi-am 
văzut visul cu ochii". A mai scris 
compoziţiile: Hora Braşovului,
Hora Prahovei, O dimineaţă pe 
Tîmpa, ' Marşul cintăreţilor din 
Oraviţa, răscolitoarea Baladă pen
tru vioară şi pian, Rapsodia ro
mână ş. a.

I s-a înrăutăţit boala de piept. 
S-a dus în  Italia, la Nervi, pen
tru tratam ent şi întremare. La 
Genova l-a cunoscut pe celebrul 
Giuseppe Verdi,care l-a elogiat 
după ce l-a auzit cînttndu-i o 
Doină.

în  februarie 1883 s-a întors la 
Stupea. A mai scris compoziţia 
horaţiană „Tempi passati".

Şi din nou s-au întîlnit Mihai 
Emineseu şi Ciprian Porumbescu: 
geniul poeziei şi geniul cîntecu- 
lui, în tragicul lor crepuscul. în 
iunie 1883 s-a frîn t condeiul lui 
Mihai Emineseu, întuneeîndu-i-se 
geniala-i minte în negurile bolii; 
în iunie 1883 s-a frînt, la Stupea, 
arcuşul lui Ciprian Porumbescu.

S-au îm perecheat şi s-au înfră
ţit, post mortem, în glorie şi n e 
murire.

Străluceşte, în veşnicie rom â
nească, Luceafărul Emineseu.

Cîntă, în veşnicie românească, 
vioara lui Ciprian Porumbescu.

Tricolorul său, sub titlul PeTri- 
color e scris Unire (cu text adap
tat) este „Imn de Stat" al Româ
niei.

175 de ani de la tipărirea operei lui G k  Şincai...
(Continuare din pag. 1)

De rem arcat este faptul că 
această lucrare tratează cronolo
gic istoria întregului popor ro
mân. Şincai era stăpînit de ideea 
unităţii etnice a Moldovenilor, 
Muntenilor, Ardelenilor şi Cuţo
vlahilor de peste Dunăre. El se 
înalţă p înă la viziunea unitară a 
neamului, întreţesind faptele pe
trecute pe tot cuprinsul pămîntu- 
lui românesc.

Aceste fapte nu le prezintă izo
lat, în aria păm întului românesc, 
ci le pune în cadrul istoriei uni
versale, mai precis în contextul 
sud-est european. Dealtfel, în 
titlul operei, Şincai ara tă  că 
neamurile vecine „sínt aşa de 
am estecate cu românii, c ît lucru
rile, întîm plările şi faptele unora 
fără de ale altora nu se pot scrie 
pre înţeles".

Hronica cuprinde o bogăţie de 
sentimente şi idei. Puritatea la 
tin ă  a poporului este o idee exa
gerată şi neacceptată de istorio
grafia românească. O idee justă 
este aceea potrivit căreia creş
tinismul a pătruns la noi încă din 
epoca romană. El arată că de pe 
timpul lui Galien şi a lui A ure
lian în Dacia Traiană erau deja 
preoţi creştini. Şincai este încăl
zit de strălucirea trecutului româ-

nesc, evocînd personalitatea m a
rilor voievozi români cum a fost 
a lui Ştefan cel Mare. Demn de 
rem arcat este sentimentul de re 
voltă faţă de „domnii aceia carii 
să lăpădase de neamul, legea şi 
credinţa Românilor".

Ideile exprim ate în Hronică 
aveau, în primul rînd, rolul de a 
sprijini teza primordialităţii ro 
mâneşti pe teritoriul patriei, p re
cum şi a continuităţii împotriva 
celor ce „încîlcesc întîm plările 
istorice". Şincai a fost cel dinţii 
care a docum entat sistematic şi 
ştiinţific vechimea, continuitatea 
şi mai ales unitatea poporului ro 
mân de pretutindeni. Pentru a 
dovedi autohtonia poporului nos
tru în hotarele vechii Dacii, el 
a purtat o polemică dîrză şi şti
inţifică cu defăimătorii istoriei 
noastre, ou convingerea că prin 
glasul lui vorbeşte însăşi istoria.

Cele mai vehem ente acuzări 
sínt îndreptate împotriva istori
cului german J. Or. Enghel, a că- 
m i istorie defăimătoare a apărut 
în timpul vieţii lui Şincai. En
ghel susţinea originea sud-dună- 
reană a poporului român şi imi
grarea lui în nord în secolele 
XI—XIII. Infirmînd cu dovezi 
incontestabile teoria lui antiro-

mânească, perim ată şi contrară 
evoluţiei istorice reale, Şincai a 
prezentat continuitatea în Dacia 
ca un fapt normal şi logic, a tes
tat docum entar şi recunoscut de 
istoriografia universală. Şincai 
ne-a lăsat în Hronica sa m onu
ment nepieritor închinat demni
tăţii, fiinţei şi drepturilor ro 
mâneşti.

Pusă în slujba unui adevăr is 
toric şi a unei cauze naţionale, 
Hronica şi-a recăpătat însuşirea 
de a fi istorie vie şi contem po
rană. îşi menţine actualitatea. In 
ea găsesc răspuns şi unii istorici 
contemporani (Bartha Antal, En
dre Haraszti), care s-au speciali
zat în combaterea tezelor vechi
mii şi continuităţii în Dacia. Li 
s-a răspuns că „nimeni nu are 
dreptul să nege, în necunoştinţă 
de cauză, trecutul unui popor".

Glasul lui Şincai răsună cu tă 
rie  dovedind „voitorilor noştri de 
rău" (P. Maior) „nedezrupta noas
tră  continuaţie în hotarele în care 
ne-a pus Traian" (D. Cantemir) 
şi „neclintirea noastră pe moşia 
milenară" (N. Iorga). Neclintirea 
românului este expresia implicită 
a marelui trecut spiritual şi în 
crederea în  viitor, în propriul 
său destin.
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Exegeză la Antifonul al doilea V ocale şi împlinire preoţească
Intenţionând o exegeză a tex tu

lui Antifonului al doilea al Li
turghiei, redăm mai în tîi însuşi 
textul: „Unule născut, Fiule şi 
Cuvîntul lui Dumnezeu, Cel ce 
eşti fără de m oarte şi ai primit, 
pentru mântuirea noastră, a Te 
întrupa din Sfînta N ăscătoare de 
Dumnezeu şi pururea Fecioară, 
Maria, Care neschimbat Te-ai 
întrupat şi, răstignindu-Te, Hris- 
toase Dumnezeule, cu moartea pe 
moarte ai călcat; Unul fiind din 
Sfînta Treime, împreună mărit cu 
Tatăl şi cu Duhul Sfînt, mîntudeş- 
te-ne pe noi.“ (O rugăciune de 
cerere, cu adresare de mare ex
tensie, substantial dogmatică, hris- 
tologică.)

Pe plan pământesc naşterea este 
un proces prin care — din sub
stanţă proprie — o făptură vie 
dă existenţă altei făpturi vii. Pe 
plan divin naşterea nu  este pro
ces, ci act volitional, veşnic, de 
aducere la existenţă a unei Per
soane, prin îm părtăşirea integrală 
a fiinţei. Din veşnicie Persoana 
Intîia divină voieşte să existe şi 
Persoana a  Doua, Căreia Ii co
munică nu o parte din fiinţa (sub
stanţa) Sa, ci întreaga Sa fiinţă, 
rămînîndu-I întreagă. (Desigur 
este o mare taină.)

Considerînd astfel, s-ar părea 
că şi Persoana a Treia dumne
zeiască este născută, pentru că 
şi Ei Persoana Intîia îi dă exis
tenţă printr-un act de voinţă, co- 
municîndu-I întreagă fiinţa Sa. 
Totuşi numai Persoana a Doua se 
naşte, iar Persoana a Treia pur
cede (provine) din Persoana In
tîia. (Actele veşnice, divine, nu 
se repetă.)

în ce constă deosebirea? Dînd 
existentă celorlalte două Per
soane divine, Persoana Intîia se 
relaţionează cu Ele — implicit — 
în două moduri diferite, deose
birea dintre naştere şi purcedere 
fiind determ inată tocmai de aceste 
două — voite — moduri de rela- 
lionare. Deşi consubstanţială (de 
o fiinţă) cu Persoana a  Doua, to
tuşi Persoana Intîia se relaţio- 
nează cu Ea mai ales inter
personal, implicit afirmînd reali
tatea Persoanelor. Astfel stabi
leşte relaţia dintre Sine, ca Per
soană Care comunică fiinţa Sa

(Continuare din pag. a 2-a) 
învierii, psalmii, pripelele, doxo- 
logii, antifoane, aghioasele, ca
nonul de plîngere al N ăscătoarei 
de Dumnezeu, stihirile Paştilor, 
cîntări la înmormîntarea prunoi- 
lor şi mirenilor, colindele, cîntie- 
cele de stea, heruvicele. irmoa- 
sele şi pricesnele.

Ultima lucrare tipărită în 
1944— 1946 cuprinzînd cîntările 
sărbătorilor începînd din luna 
septem brie şi pînă în aprilie a 
fost publicată în două volume.

Lucrările profesorului A tanasie 
Lipovan sín t menite a îndruma 
mai ales cîntăreţii de strană şi 
în aceiaşi măsură pe preoţi, că
rora le revine răspunderea men
ţinerii cîntului tradiţional biseri
cesc.

în  judeţul Arad şi în cea mai 
mare parte a judeţului Timiş ma
joritatea cîntăreţilor de strană 
cîntă şi azi după cărţile de note 
ale profesorului A tanasie Lipo
van, care a  instruit împreună cu 
învăţătorul confesional Antoniu 
Minişan cei mai buni cântăreţi de 
strană şi preoţi din aceste judeţe.

în  bisericile din Toracul Mare, 
Toracul Mic, Sarcia Română, Eci- 
ca Română şi Iancahid din Bana
tul Iugoslav şi azi cîntăreţii cîntă 
melodiile bisericeşti învăţate de 
la A tanasie Lipovan pe cînd era 
învăţător în Toracul Mic şi se 
folosesc de cărţile publicate de 
el, unele aflîndu-se şi în strana 
acestor biserici.

Pensionîndu-se este chemat la 
Timişoara, unde i se încredin
ţează conducerea stranei catedra
lei mitropolitane din Mitropolia 
Banatului, unde în 27 aprilie 1947 
îl surprinde m oartea în etate de 
73 ani.

Profesorului A tanasie Lipovan i 
se potrivesc cuvintele psalmistu- 
lui David: „Lăuda-voi pe Domnul 
în viaţa mea, cînta-voi Dumne
zeului meu pînă voi trăi." Con-

şi Persoana Căreia I se comunică 
această fiinţă; relaţia dintre Per
soana născătoare şi Persoana năs
cută; relaţia Tatăl-Fiul. Singură 
Persoana a Doua este Fiu; este 
Unul născut. Numai Ei Persoana 
Intîia îi spune „Fiul Meu Cel 
iubit" (M atei 3, 17).

Şi Persoanei a  Treia Persoana 
Intîia îi dă existenţă tot voind 
şi to t comunicînd-I propria Sa 
fiinţă, dar — implicit — se rela- 
ţionează cu Ea mai ales liinţial, 
afirmînd fiinţa. Revelator în acest 
sens este faptul că — prin gura 
Mântuitorului — Tatăl numeşte 
Persoana a Treia chiar cu nu
mele fiinţei divine: Duh, „Sfîntul 
Duh" (Matei 28, 19). Considerînd 
acest mod fiinţial de relaţionare, 
adică mai ales pe temeiul fiinţei, 
dar şi fiindcă verbul a purcede 
şi sinonimul lui, a proveni (din) 
trimit la substanţă (la fiinţă), în 
clasica formulă: „Care din Tatăl 
purcede", subînţelegem: Care, fi- 
inţial, din Tatăl purcede.

Cele două moduri preferenţiale 
de relaţionare (a Tatăului cu Ce
lelalte două Persoane) nu contra
vin dem nităţii divine, fiindcă ele 
se afirmă în cadrul unui mod 
unic: acela între trei Persoane 
egale.

în  Antifon ne adresăm Fiului, 
numindu-L şi „Cuvîntul lui Dum
nezeu". „Cuvîntul, pentru că 
Fiul îl exprimă cu totul fidel pe 
Tatăl. „Eu şi Tatăl Meu una sin 
tern" (loan 10, 30). Se mai ex 
primă în această cîn tare şi ade
vărul că întruparea Fiului s-a 
realizat cu asentimentul Său de
plin. De aceea continuă: „şi ai 
primit, pentru m întuirea noastră, 
a Te întrupa din Sfînta N ăscă
toare de Dumnezeu şi pururea 
Fecioară, Maria." Desigur şi în 
truparea Fiului este o taină mare. 
Tot înţeles tainic are şi ideea că, 
deşi a luat trup  omenesc, totuşi 
Fiul a răm as şi Dumnezeu ade
vărat, şi, ca atare, veşnic prezent 
în Sfînta Treime (O stihiră a 
sărbătorii înălţării Domnului chiar 
afirmă că Fiul s-a întors unde nu 
a lipsit.) De aceea Antifonul re
vine asupra ideii întrupării, pre- 
cizînd: „Care neschimbat Te-ai 
întrupat."

Apoi continuă: „şi răstignin
du-Te, Hristoase Dumnezeule, cu

sider că merită a fi cunoscute 
aprecierile făcute la adresa lui 
de conducerea bisericească şi de 
compozitorii timpului său.

în  aprilie 1935 cu ocazia îm
plinirii v îrstei de 60 ani Dr. Gri- 
gorie Gh. Comşa episcopul A ra
dului după ce arată activitatea 
şi m eritele acestui mare cîntăreţ, 
compozitor şi organizator de co 
ruri în Banat, Crişana . . . ,  
spune urm ătoarele cuvinte de 
apreciere: „îm părăţia sufletelor 
se întemeiază pe armonie şi 
înfrăţire. Cu ce să vă răsplă
tească Biserica mea, Biserica 
noastră ortodoxă pentru munca 
ce o prestaţi în cadrul ei spre 
slava lui Dumnezeu şi înălţarea 
sufletelor? Cu ce să vă răsplătim 
că darul divin al arte i muzicale 
îl răspândiţi prin armonii de cla
sică frumuseţe asupra sufletelor? 
Cu ce să vă fim recunoscător că 
în timp de tristeţi ne scăldaţi 
sufletele în armonia bucuriei şi 
le m îngăiaţi cu rouă melodiilor 
minunate? —  Eu cred că prin 
nimic nu puteţi avea o mai mare 
m îngăiere decît că aveţi con
ştiinţa împăcată, că v-aţi făcut 
datoria către  Dumnezeu, către 
Biserica lui şi cultura rom â
nească" (Biserica şi Şcoala, Nr. 
15 din 14 aprilie 1935).

Episcopul Dr. Andrei Magiern, 
al Aradului, în adresa Nr. 1554 
din 11 aprilie 1935 spune: „Se 
împlinesc aproape două decenii 
de cînd an de an, şi praznic de 
praznic, împreună cu corul Dv. 
am oficiat sfintele Liturghii, şi 
pe aripa melodiilor şi armoniilor 
ne-am ridicat cu gîndul şi sufle
tul de pe pămînt la cer pentru a 
putea auzi dincolo de aceste a r 
monii omeneşti, cîntări şi armonii 
cereşti. Gîndul ni se îndreaptă în 
primul rînd cu prinos de recu
noştinţă către profesorul A tana
sie Lipovan, oare ani de-a-rîndul 
fără încetare a fost sufletul co-

m oartea pe m oarte ai călcat." 
Deci nu cu învierea, care a  fost 
o urmare, ci chiar cu moartea 
Sa, Hristos a învins moartea. Ca 
să înţelegem, cît de cît, acest 
adevăr, să ne amintim că, în spi
ritul eternei dreptăţi divine, moai- 
tea este „plata păcatului" (Rom. 
6, 23). Fîristos, Dumnezeu fiind, 
a avut libertatea de a plăti — de
finitiv — pentru (toate) păcatele 
tuturor oamenilor, murind cu 
omenitatea Sa. Tot odată, perso
nal neavînd nici un păcat, Firis- 
tos a adus legea şi duhul morţii 
în situaţia paradoxală de a fi 
„plată" nu a păcatului, c i a sfin
ţeniei divinei M oartea a ajuns 
astfel într-o contradicţie insupor
tabilă. De aceea, atât cu privire 
la noi, cît şi ou privire la Hris- 
tos, morţii -i s-a anulat însuşi 
statutul ei ontologic. Fiind „căl
cată", adică învinsă, (deşi nu des
fiinţată) moartea nu mai putea 
opune nici o rezistenţă puterii 
dumnezeieşti, care L-a şi înviat 
pe Hristos, şi ne va învia şi pe 
noi. Totuşi, în condiţiile unui uni
vers atît de traum atizat de actele 
egoiste ale unor îngeri şi ale 
oamenilor de demult, pentru cei 
ce vor să primească roadele je r t
fei lui Hristos, murirea fizică ră- 
mîne o modalitate generală p re
gătitoare învierii; învierii spre 
viaţă, în trupuri spiritualizate 
luminos, biruitoare, veşnice.

Pentru a evidenţia c ît de opus 
plăţii păcatu 'ui se afla Hristos, 
cu privire la Sine, Antifonul sub
liniază încă o dată divinitatea 
Lui. Şi precizează: „Unul fiind din 
Sfînta Treime, împreună mărit cu 
Tatăl şi cu Duhul Sfînt." Parcă 
ar adăuga: vedeţi Cine a plătit 
pentru păcatele noastre?

Antifonul se încheie cu cere
rea dramatică: „mîntuieşte-ne pe 
noi." Dramatică, pentru că, făcîn- 
d-o, implicit recunoaştem în ce 
gravă opoziţie ne aflăm faţă de 
sfinţenia lui Dumnezeu. „Mîn- 
tuieşte-ne", adică fă-ne părtaşi 
roadelor jertfei Tale: iartă-ne
păcatele, scoate-ne de sub in
fluenţa celui rău, şi ajută-ne să 
putem îndrepta aspiraţiile noastre 
spre Tine, Doamne.

Pr. eoni. Gheorghe Şoima

rului şi conducătorul lui. Ga ori
care mare dirijor şi compozitor 
el a ştiut să coboare şi să îm ple
tească armoniile cereşti cu cele 
păm înteşti şi să le eternizeze. Cu 
zelul şi cu talentul lui a ştiut să 
sădească în mănunchiul de iubi
tori ai cântecului nu numai me
lodiile şi armoniile cîntecului, dar 
şi armonia dintre oameni, care 
este necesară în orice societate 
omenească. Tuturor vă îm părtă
şim arhiereasca noastră binecu- 
vîntare, urîndu-vă să culegeţi 
roade c ît mai bogate şi c ît mai 
frumoase."

Compozitorul Sabin Drăgoi la 
6 aprilie 1935 cu ocazia împlinirii 
a 60 ani trimite profesorului A ta
nasie Lipovan elogioasele rînduri: 
„Scump sărbătorit, Dragă Taica 
Lipovan. îm prejurări importante 
de ordin familiar mă împiedică 
să fiu şi eu de faţă între cei 
mulţi, cari te  cunosc, cinstesc şi 
admiră munca şi talentul D-tale. 
Cu ocazia serbării celor 60 de 
ani împliniţi (mulţi înainte!) plini 
de rodnice înfăptuiri pe ogorul 
neamului, Te rog însă să pri
meşti pe această oale din partea 
mea expresia sincerei şi filialei 
iubiri odată cu prinosul meu de 
adînc omagiu. Darurile cu cari 
te-a înzestrat bunul Dumnezeu 
le-ai jertfit tot spre lauda şi 
pream ărirea Lui. Fie că duiosu-ţi 
glas a răsunat în bolta sfîntului 
locaş, intonînd irmoase de la 
strana Domnului, fie că a trăgă- 
nat în clipe de desnădejde doina 
străbună, mângâind şi întărind 
credinţa celor oropsiţi, faptă tot 
a tît de plăcută lui Dumnezeu. 
Amărăciunea anilor mulţi fie-ţi 
îndulciată de mulţumirea boga
tului rod! Dorindu-ţi v ia ţă  înde
lungată şi senină, plină de arm o
nie în fruntea „Armoniei" cople
şită de glorie, îţi string mîna cu 
cele mai călduroase urări de bine 
al D-tale preadevotat — Sabin

Sf. Apostol Pavel scriind — sub 
inspiraţia Duhului Sfînt, creştini
lor proveniţi dintre evrei şi 
tuturor creştinilor de pretutin
deni şi de totdeauna — despre 
Hristos Arhiereul cel veşnic arată 
că orice arhiereu, orice preot, 
orice slujitor al Domnului, 
este luat dintre oameni, spre 
cele către Dumnezeu (Evr. 5, 1). 
Apoi spune că: „Nimeni nu-şi ia 
singur cinstea aceasta, ci dacă 
este chemat de Dumnezeu, după 
cum şi Aaron“ (Evr. 5, 4).

Dacă pentru orice preocupare 
umană, pentru orice profesie este 
necesară o înclinare deosebită, o 
chemare, o vocaţie spre lucrarea 
respectivă, cu atît mai mult pen
tru  misiunea preoţiei se  cere o 
opţiune vocaţională cu totul spe
cială. Vocaţia sacerdotală a fost 
definită ca: „o chemare dumne
zeiască şi tainică, răsărind din 
harul lui Dumnezeu, nu din per
soana umană a preotului, ci din 
dragostea lui Dumnezeu pentru 
noi; dar care se uneşte cu pu
terile sufletului şi se manifestă 
prin darurile alese ale puterii 
preoţiei" (Pr. prof. I. Gh. Coman, 
Vocaţia şi pregătirea pentru preo
ţie, în Studii teologice nr. 5—6/ 
1954, p. 239).

Preoţia este lucrare a dumne- 
zeiecului har, este o chemare ce
rească, căci însuşi Hristos-Domnul 
şi-a ales şi a chem at ucenici şi 
a zis acestora, şi peste veacuri 
grăieşte, şi urm aşilor Sfinţilor 
Apostoli: „Nu voi M -afi ales pe 
Mine, ci Eu v-am  ales pe voi şi 
v-am rrnduit să mergeţi şi roadă 
să aduceţi, şi roada voastră să 
rămînă" (loan 15, 16); iar Sf. Ap. 
Pavel afirmă cu certitudine: „prin 
harul lui Dumnezeu sínt ce s ln t“ 
(I Cor. 15, 10). în  vocaţia preo
ţească se Întrepătrunde, deci, cei 
doi factori: divinul şi umanul, în 
tre acestea creîndu-se o siner
gie, o împreună lucrare. Dumne
zeu este cel care face chemarea, 
apelul vocational, iar credincio
sul, cel chem at se face recepta- 
colul chemării divine. De modul 
şi de măsura în care răspunde 
credinciosul acelei chemări de
pinde realizarea sa ca preot de 
vocaţie, ca slujitor al lui H ris
tos-Domnul. Deci chemarea o face 
Dumnezeu, iar din partea noas
tră vine răspunsul.

Să luăm aminte cu cîtă promp
titudine, cît de categoric au răs
puns proorocii Vechiului Testa
ment precum şi Apostolii Dom
nului: „Iată-mă, trimite-mä“ (Isaia 
6, 8), sau în Noul Testament: 
„Iată vin să lac voia Ta, Dumne
zeule“ (Ev. 10, 9). Această ati
tudine au avut-o şi toţi marii 
preoţi ai Bisericii lui Hristos, şi 
astfel cu  ajutorul dumnezeiescu
lui har au ajuns pe culmile slu
jirii preoţeşti.

Se cuvine ca şi noi să avem 
conştiinţa acestei nobile chemări 
la slujirea preoţească. Preoţia în 
sensul ei cel mai profund şi au-

Drăgoi, Timisoara la 6 aprilie 
1935.

Un cuprinzător portret profe
sorului A tanasie Lipovan îi face 
Dr. A lexandru Stoienescu avocat 
şi preşedintele corului „Armonia" 
din Arad prin această caracteri
zare: „Dotat de la Dumnezeu, cu 
o înfăţişare ce se recomandă de 
la sine, înzestrat ou o voce mai 
mult decît splendidă şi cu un ta 
lent muzical extraordinär, avînd 
şi o intelingenţă ra ră  şi o inimă 
de aur, care se încălzeşte numai 
pentru ceea ce este frumos şi 
înălţător, dotat de la natură şi cu 
un simţ intensiv organizatoric, 
tenace, răbdător şi energic — ar 
fi devenit un luceafăr m ăreţ al 
cîntării, dacă se năştea în alte 
îm prejurări . . .  Doina pe care o 
interpretează, cum poate nimeni 
altu l în România, i-a intrat adînc 
în inimă, iubirea de neam şi o 
doză chiar prea mare de modes
tie, îl împing fatal pe drumul 
apostolatului. Preferă să rămînă 
cântăreţul adorat al satului şi în 
drumătorul lui şi după ce îşi am 
plifică cunoştinţele muzicale. îm 
preună cu inimosul avocat N es
tor Oprean a făcut totul pentru 
neamul lui, pentru colectivitatea 
care i-a dat v ia ţă  şi prea puţin 
pentru sine" (Prof. I. Şerb: „Po
pas aniversar, Arad, anul 1970, 
pagina 18).

tentic este identificare cu starea 
de jertfire pentru Dumnezeu (Rom. 
12, 1) şi pentru semeni. în  acest 
spirit au trăit toţi marii preoţi ai 
Bisericii. Sf. Grigorie de Nazianz 
spune în acest sens: „Noi sin 
tem preoţi prin aceea că noi ne 
oferim pe noi înşine ca Jertfă 
duhovnicească“, iar în alt loc 
exclamă: „O! Hristoase pentru 
Tine şi prin Tine trăiesc, vor
besc, cint, slujesc. E unica mea 
ofrandă.“ Iar Sf. Ambrozie con
sideră că rostul preotului este 
„să dorească a li de folos tu tu 
ror“.

Chipul Arhiereului celui veşnic 
(Ev. 5, 7), Hristios-Domnul, M o
delul nostru suprem, chipul băr
batului desăvîrşit (Efes. 4, 13), este 
modelul de realizat pentru orice 
preot. Să avem mereu înaintea 
conştiinţei noastre acest Model 
şi sublim itatea şi responsabilita
tea slujirii preoţeşti. Căci preoţia 
este liantul între cer şi pămînt 
este prelungirea transcendenţei 
în lumea pământească, dar este 
şi ridicarea umanului la „chipul 
cel dumnezeiesc". Preotul prin 
slujirea sa aleasă, şi adevărată 
este colaboratorul lui Dumnezeu 
şi m ijlocitorul mîntuirii păstoriţi
lor săi. Pseudo-Dionisie Areopa- 
gitul zice: „Cel mai dumnezeiesc 
dintre lucrurile dumnezeieşti este 
colaborarea cu Dumnezeu la min- 
tuirea sufletelor.“ Acesta este şi 
sensul real şi profund a l cuvin
telor, de Duhul Sfînt inspirate: 
„noi ai lui Dumnezeu împreună- 
lucrători sintern“ (I Cor. 3, 9) la 
formarea de personalităţi religios- 
morale şi la m întuirea credincio
şilor. A ceasta este menirea noas
tră de a ridica la ce r pe credin
ciosul înlănţuit în mrejile păcatu
lui, de a lepăda toate lucrurile 
întunericului şi să se îmbrace cu 
armele luminii (Rom. 13, 12).

Aceasta, însă nu se poate face 
înainte de a ne reînnoi noi înşine 
prin revenirea la omul cel nou, 
curăţit de toată întimăaiunea pă
catelor, numai după ce  noi am 
intrat în comuniune cu Dumne
zeu vom putea călăuzi şi ajuta 
pe alţii să intre în comuniunea 
aceasta.

Mântuitorul nostru Lisus Hristos, 
deşi s-a întors la Tatăl (loan 16, 
28) continuă să fie prezent la noi 
nu numai personal şi nevăzut ca 
în Sf. îm părtăşanie, ci şi văzut, 
în ucenicii Săi, în preoţia sacra
mentală, căci El a zis: „Iată Eu 
cu voi sínt în toate zilele, pînă 
la slîrşitul veacului“ (Matei 28, 
20). Preotul adevărat şi conştient 
devine deai un „hristofor", un 
purtător de Hristos, un trăitor în 
Hristos, un „alter Christus".

Pe Hristos-Domnul, Arhiereul 
cel veşnic şi ceresc, să-L avem 
în centrul vieţii noastre, în cen
trul conştiinţei noastre treze pen
tru a deveni vrednici slujitori ai 
lui Dumnezeu şi ai semenilor 
noştri.

Pr. Nicolae Dura

Distinsul preot Florea Codreanu 
de la catedrala din Arad la săr
bătorirea profesorului A tanasie 
Lipovan cu ocazia împlinirii v îr
stei de 60 ani: „Te cunoaşte tot 
oraşul şi judeţul Arad. Şi mai 
bine te ştie Banatul. Te cunoaşte 
ţara întreagă . . .  Biografia ţi-e 
scrisă în  miile de game 
ale armoniilor şi compoziţii
lor, căci în fiecare ţi-ai pus 
sufletul întreg. Ţi-e scrisă în su
fletele celor ce ţi-au ascultat im- 
nele bisericeşti, cîntecele naţio
nale şi domele, fie că le-ai cîntat 
singur, fie că le-ai vărsat în su 
flete prin corurile al căror măes- 
tru ai fost şi eşti. Am putea noi 
cu neputincioasele noastre cuvinte 
să-ţi facem o mai izbutită bio
grafie decît cea scrisă pe porta
tiv  şi în suflete? îm preună cu 
toată suflarea românească îţi adu
cem omagiu pentru opera de pînă 
aici. Prin ea ne-ai m îngîiat sau 
ne-ai făcut să plîngem, ne-ai în 
duioşat sau ne-ai răscolit sufle
tele."

Toate cele arătate pînă aici, 
cred că umplu de bucurie inima 
fiecărui bun creştin şi bun român, 
munca şi însufleţirea prof. A. Li
povan servind pildă generaţiilor 
de azi şi a celor viitoare.

Profesorul Atanasie Lipovan şi cîntarea de strană
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0  In ziua de 25 iunie 1983, P. S. Episcop- 
v icar Lucian Făgărăşanul a făcut o vizită pas
torală la parohia Hárman, prot. Braşov.

0  La data de 26 iunie 1983, de Praznicul 
Rusaliilor, din încredinţarea I. P. S. Mitropolit 

Antonie, P. S. Episcop-vicar Lucian Florea Făgărăşanul a oficiat slujba 
de sfinţire a noii biserici pictată de curînd de la parohia Zăbrătău, 
prot. Sf. Gheorghe, preot paroh Gh. Radu. Cu acest prilej P. S. Sa a 
rostit un cuvînt legat de sărbătoarea Pogorîrii Duhului Sfînt.

Tot în această zi P. S. Sa a  asistat la slujba vecerniei de Rusalii la 
parohia Sita Buzăului, prot. Sf. Gheorghe, unde a rostit un  cuvînt 
despre cinstirea Maicii Domnului în Biserica Ortodoxă.

0  In ziua de 27 iunie 1983 (sărbătoarea Sfintei Treimi), Prea Sfin
ţia Sa a oficiat Sfînta Liturghie la parohia cu hramul Sf. Gheorge din 
oraşul Intorsura Buzăului, prot. Sf. Gheorghe. La sfîrşitul Sf. Liturghii 
P. S. Sa a rostit un cuvînt în legătură cu Sf. Treime.

Tot In aceeaşi zi P. S. Sa a  vizitat parohiile Brădet-Acriş. p ro t Sf. 
Gheorghe şi Vama Buzăului, prot. Braşov, unde a ţinut cuvînt de 
învăţătură despre cinstirea sfinţilor în Biserica Ortodoxă.

0  In ziua de 29 iunie 1983 a avut loc, la Institutul Teologic Uni
versitar din Sibiu, revederea de 50 de ani a absolvenţilor Şcolii nor
male „Andrei Şaguna" din Sibiu (promoţia 1932/1933).

Cu acest prilej s-a oficiat, în catedrala mitropolitană, un parastas 
pentru profesorii şi colegii decedaţi.

0  Duminică, 5 iunie 1983, Prea Sfinţia Sa 
Iustinian Maramureşanul, Episcop-vicar, a să- 
v îrşit resfinţirea bisericii din filia Salatiu, 
parohia Petreşti, prot. Dej, care a fost reno
vată  prin jertfelnicia credincioşilor şi pur

tarea de grijă a preotului paroh Rusu Paşcu.
La sfîrşitul Sf. Liturghii arhiereşti P. S. Sa a rostit un bogat cuvînt 

de învăţătură.
0  Duminică, 12 iunie 1983, Prea Sfinţia Sa Iustinian Maramureşanul, 

Episcop-vicar, a săvîrşit sfinţirea monumentului eroilor ridicat de cre
dincioşii din Făureşti şi Fînaţe, prot. Lăpuş, jud. Maramureş, după pri
mul război mondial în memoria celor căzuţi pentru apărarea Patriei. 
Acest monument a fost renovat şi îm brăcat cu pictură de preotul 
Vasile Trif din Bozînta Mare, jud. Maramureş, prin jertfelnicia cre
dincioşilor din cele două sate şi purtarea de grijă a vrednicului preot 
paroh Alexandru Cîmpeanu, care a fost distins cu rangul de „iconom" 
cu dreptul de a  purta brîu roşu.

La sfîrşitul Sf. Liturghii arhiereşti. P. S. Sa a rostit un bogat cuvînt 
de învăţătură.

0  Joi, 16 iunie 1983, Praznicul Înălţării Domnului, Prea Sfinţia Sa 
Iustinian M aramureşanul, Episcop-vicar, a săvîrşit Sf. Liturghie arhie
rească în parohia Poienile de sub Munte I, prot. Sighetu Marmaţiei.

La sfîrşitul Sf. Liturghii, P. S. Sa a rostit un înălţător cuvînt de 
învăţătură.

0  Duminică, 26 iunie 1983, Praznicul Pogorîrii Duhului Sfînt, înalt 
Prea Sfinţia Sa Arhiepiscopul Teofil Herineanu. a săvîrşit resfinţirea 
bisericii Sfînta Treime din municipiul Cluj-Napoca. Biserica a fost 
renovată în exterior, iar în interior curăţată pictura prin jertfelnicia 
credincioşilor şi purtarea de grijă a P. C. prot. Trădăm Man şi P. C. 
preot paroh loan Sîncrăian.

La sfîrşitul Sf. Liturghii arhiereşti, I. P. S. Sa a rostit un bogat cuvînt 
de învăţătură.

0  In ziua de 5 iunie a. c., P. S. Episcop 
Emílián a tîm osit biserica cu hramul „Sf. 
Ierarh Nicolae" din filia Văleni—Oaia, a 
parohiei Coronca, prot. Tg. Mureş, după oare 
a săvîrşit Sf. Liturghie, înconjurat de un 

sobor de preoţi, prilej cu care P. S. Sa a rostit un cuvînt de învă
ţătură.

0  La dorinţa preotului paroh şi a credincioşilor din parohia Cib, 
prot. Alba Iulia, P. S. Episcop Emilian a făcut în acest sat, cu tradiţii, 
o vizită pastorală la data de 11 iunie a. c„ prilej cu oare s-a oficiat 
o Vecernie, urm ată de un cuvînt de învăţătură al P. S. Sale.

0  A doua zi, Duminică. 12 iunie a.c., P. S. Sa a săvîrşit dumne
zeiasca Liturghie în parohia Amlaşul Mare.

0  Ziua de 18 iunie a. c., a fost prilej de înălţare sufletească pen
tru credincioşii din parohia Chiheru de Jos, prot. Reghin, P. S. Episcop 
Emilian poposind în această parohie.

0  Duminică, 19 iunie a. c., P. S. Episcop Emilian a binecuvîntat s tră
daniile preotului şi credincioşilor din parohia Bălţa, prot. Reghin, sfin
ţind biserica împodobită cu pictură în frescă, cu mobilier şi cu cele 
necesare dumnezeieştii slujbe. După săvîrşirea Sf. Liturghii P. S. Sa a 
rostit un cuvînt de învăţătură.

0  In ziua de 22 iunie a. c., P. S. Episcop Emilian a participat la cere
monia înmormîntării distinsului preot icon, stavr. loan Dăncilă din 
Geoagiul de Sus, prot. Arad. trecut la  cele veşnice la venerabila vîrstă 
de 93 de ani.

0  La praznicul N aşterii Sf. loan Botezătorul, 24 iunie, hramul 
schitului cu acelaşi nume, din Alba Iulia, P. S. Episcop Emilian a 
săvîrşit Sf. Liturghie, urm ată de un parastas pentru pomenirea foştilor 
episcopi: loan Strofa, Policarp Moruşca şi Veniamin Nistor care-şi 
dorm somnul de veci la umbra acestui ischit.

0  Liturghie arhierească In oraşul Zalău. — 
Duminică, 26 iunie 1983, de praznicul Pogo
rîrii Sf. Duh, P. S. Episcop Vasile a săvîrşit 
Sf. Liturghie în biserica din oraşul Zalău, 
ţinînd un bogat cuvînt de învăţătură despre 

întem eierea Bisericii ca instituţie văzută, în ziua de Rusalii, pentru 
m întuirea credincioşilor.

Preoţii parohi loan Gâlgău şi Traian Opriş, pentru îndelungată şi 
rodnică activitate pastorală, au fost distinşi cu rangul de iconom-sta 
vrotor.

0  Hirotonire de preot. — în  cadrul Sf. Liturghii de a doua zii de 
Rusalii, în Catedrala episcopală din Oradea, diaconul Gug Teodor a 
fost hirotonit întru preot, pe seama parohiei Drăgăneşti, prot. Beiuş. 
Şi cu acest prilej, chiriaxhul a ţinut un ziditor cuvînt de învăţătură.

O R A D E A

ALBA IULIA

C L U J

S I B I U Cursuri misionare 
de scurtă durată
Potrivit îndrum ărilor Sf. Sinod 

al Bisericii noastre şi cu binecu- 
v în tarea 1. P. S. M itropolit Anto
nie al Ardealului, Centrul arhie- 
piscopesc Sibiu a organizat şi în 
acest an, pînă în momentul de 
faţă, două serii de cursuri de 
scurtă durată şi anume:

Prima serie a avut loc la M ă
năstirea Brâncoveanu de Ia Sîm- 
băta de Sus, între 30 mai—8 iu
nie 1983, iar a doua la Institutul 
Teologic U niversitar din Sibiu, 
în tre 4— 13 iulie 1983.

La fiecare serie au fost progra
maţi c îte  30 de preoţi din în 
treaga Arhiepiscopie a Sibiului, 
de vîrste diferite, de la toate 
protopopiatele şi de la parohii de 
categorii diferite.

Prelegerile ca: „M întuirea prin 
Biserică"; „Pastoraţia individua
lă"; .Cîntarea în comun în bise
rică"; „Sf. Scriptură şi dreapta ei 
interpretare"; „Predica duminicală 
şi cea ocazională, cu specială 
privire asupra predicii la înmor- 
m întare"; „Învăţătura Bisericii 
Ortodoxe despre autoritatea de 
stat" ş. a., susţinute de P. C. pro
fesori de la Institutul Teologic 
Universitar din Sibiu, vieţuitori 
de la M ănăstirea Brâncoveanu — 
ierom. T. Părăian. consilieri, ca 
şi semilin ariile prelungite care au 
avut loc la toate prelegerile, au 
avut darul de a îm prospăta cu
noştinţele teologice, liturgice, 
pastorale şi cu caracter patriotic 
ale preoţilor cursanţi, ele prile
juind totodată dobîndirea de noi 
cunoştinţe, a tît de necesare în 
lucrarea de astăzi a preotului.

Gh. P.

Apariţie
editorială

Recent a apărut în editura „Al- 
bastros". colecţia „Cogito", o carte 
cu titlul „Miere şi Fiere" a lui 
loan Borlan, unul dîn preoţii bi- 
horeni, care s-a distins în viaţă 
printr-o bogată activitate profe
sională şi culturală.

Fire meditativă, permanent adîn- 
cit în probleme de spiritualitate, 
pasionat în pătrunderea gîndirii 
marilor cugetători, el a pus mîna 
pe condei şi în decursul anilor a 
adunat, tradus şi selectat o sume
denie de aforisme, care prin con
ţinutul lor educativ pot îmbogăţi 
patrimoniul spiritual al fiecărui 
cititor.

Preotul pensionar loan Borlan 
a/re acum la bătrîneţe, cu oca
zia ieşirii sale la pensie, satis
facţia de a-şi vedea munca şi ac
tivitatea culturală concretizată în 
această preţioasă lucrare.

Lansarea şi prezentarea cărţii 
s-a făcut în sala bibliotecii mu
nicipiului Oradea, cu care ocazie 
i s-a apreciat munca, la care 
aprecieri s-au adăugat cele ale 
numerosului public, care a luat 
parte la întîlniirea autorului cu 
publicul.

Felicităm pe autor şi îi dorim 
viaţă lungă, iar pentru cinstea 
pe care ne-a făcut-o îl asigurăm 
de întreaga noastră afecţiune.

Pr. A. M uşet, Oradea

Semnalăm... Semnalăm...
•  Ca urmare a Conferinţei „Viaţă şi Pace" care a avut loc 

la Upsala, In Suedia, intre 20—24 aprilie 1983, la care a parti
cipat şi 1. P. S. Antonie al Ardealului, s-a Înfiinţat In acelaşi 
oraş un .INSTITUT SUEDEZ INTERNAŢIONAL DE CERCETA
RE IN  DOMENIUL PĂCII ŞI AL RELIGIILOR". Directorul lui 
este W ictor W ogg.

0  Două biserici monumente istorice din Bucureşti, SCHITUL 
MAICILOR şi OLARI au fost mutate de la locul vechi, cea 
dinţii la peste 100 m, cea de a doua la 58 m, liind folosit un 
procedeu de translare pe 14 căi de rulare şi 32 de boghiuri 
sau, mai simplu spus, au fost puse pe roate şi trase la locul 
nou cu 1,80 pină la 2,30 m pe oră. Procedeul — românesc — 
şi conducerea lucrărilor s-au datorat ing. Eugen Iordăchescu. 
După acelaşi procedeu, de curind s-a mutat, tot în Bucureşti, 
şi un bloc cu locatarii în el şi cu toate serviciile neîntrerupte. 
Cîte alte minunăţii nu ne mai rezervă viitorul!

0  Mitropolia Banatului ne-a dat o nouă versiune a cărţii lui 
Torna de Kempis, URMAREA LUI HRISTOS, în traducerea din 
limba latină a preotului prol. Dumitru C. Vişan. (Timişoara, 1982, 
237 p.). Un Cuvînt înainte, erudit şi cuprinzător, semnează I. P. S. 
Nicolae Corneanu, Mitropolitul Banatului, cu preţioase date şi 
observaţii asupra autorului (adesea controversat) şi asupra tipu
lui de spiritualitate proprie acestei cărţi. Un avertisment asupra 
elementelor străine de mentalitatea credinciosului de astăzi, explică 
partea ei de inactunlitate, dar consideraţiile asupra părţilor care 
îşi menţin actualitatea, — cele mai numeroase — impun citi
rea ei cu folos de către credincioşi, astăzi ca şi atunci cînd 
a lost alcătuită. Este a 12-a versiune a URMĂRII LUI HRISTOS 
in traduceri româneşti.
0 Radu Cârneci publică in editura „Eminescu“, volum ul TIM 

PUL JUDECĂTOR, elegii. Poezie adevărată care va ţezista fără 
îndoială timpului judecător.
0 TIRGUL IEŞILOR ÍN  MILENIUL II (Săptămîna, nr. 22, 3 iu 

nie 1983, p. 3), este un lung articol despre recentele descoperiri 
de la Iaşi, de lingă Mitropolie, care au scos la iveală mărturii 
inestimabile cu privire la viata şi organizarea bisericească şi 
civilă din mai multe epoci, începînd cu una anterioară lui A le 
xandru cel Bun, şi sfîrşind cu cea a Iui V asile Lupu, dispuse pe 
trei orizonturi arheologice. Semnatarul, P. D. Hurezi, este dia
conul Petre David, conferenţiar la Institutul Teologic Universitar 
din Bucureşti. Un neobosit şi ingenios căutător de astfel de 
noutăţi.
0 Despre volumele: „MONUMENTE ISTORICE ŞI DE ART A  

RELIGIOASA DIN ARHIEPISCOPIA VADULUI, FELEACULUI 
ŞI CLUJULUI“ (1982), „COLECŢIA DE ARTA RELIGIOASA 
VECHE A  ARHIEPISCOPIEI TIMIŞOAREI ŞI CARANSEBEŞU
LUI“ (1977), „Catedrala Mitropoliei Banatului" (1980), „Docu
mente privitoare la istoria Mitropoliei Banatului“ (1980), „M o
num ente istorice bisericeşti din Lugoj" (1981), „Arta feudală în 
Ţările Române", „Arta veche a Banatului“ (1981), despre „Mo
numentele din Arhiepiscopia Craiovei“ şi cele din „Mitropolia 
M oldovei şi Sucevei" (1974), despre o monografie a mănăstirii 
Putna şi despre recentele trei volume editate de Patriarhie: 
„ARTA CREŞTINA IN  ROM ÂNIA", scrie în România Literară, 
George M untean (nr. 22, joi, 2 iunie 1983, p. 19).

0  P. I. David găseşte încă multe lucruri interesante asupra 
lui Burebista pe care le adună în studiul: „Burebista roi et grand 
prêtre des Daces", apărut în „Recherches sur l'histoire des In
stitutions et du droit", V II— VIII, 1982— 1983, 17. p. (tirage à 
part).
0 Un interviu cu prof. Dr. Vasile Netea  cu privire la „cerce

tarea şi valorificarea elementelor fundamentale ale culturii tran 
silvănene", publică Emil Şimandan în revista „Orizont" (nr. 21,
27 mai 1983). Prof. Netea se referă la apărarea limbii, la pasiu
nea pentru istorie, la faptul că transilvănenii „n-au fost regio- 
nalişti", ci s-au adresat întotdeauna tuturor românilor, prin crea
ţiile lor — acestea fiind cîteva din elem entele caracteristice 
culturii transilvănene. A u fost şi mai sínt.

0  Revista „Ramuri" de la Craiova (nr. 5, 15 mai 1983, p. 6), 
sub genericul „Redescoperirea clasicilor", publică sub semnă
tura lui Cristian Popescu un articol despre: „Ion Agârbiceami, 
contemporanul nostru". Ne bucură.

0  Scriind despre TIPARUL ROMÂNESC LA 475 DE ANI, 
(Contemporanul, nr. 22, 27 mai 1983, p. 1 şi 10), Dan Simonescu 
nu putea să nu înceapă cu Lilurghierul lui Macarie, tipărit la 
Tîrgovişte în 1508. Mai departe, prin ani şi secole, tipografiile 
au înflorit tot pe lingă mitropolii, episcopii şi mănăstiri, găsind 
acolo înclinare spre prinderea în forme a gîndului şi cuvîntului 
apt să treacă în nemurire şi îndemînare spre lucrul de migală, 
spre alcătuirea cuvintelor din litere, şi a literelor din lemn cio
plit cu mîna. Treabă de monahi cununaţi cu veşnicia.

0  Elisabeth Behr-Sigel, ortodoxă convertită de la protestan
tism în anii tinereţii, autoare a unor valoroase scrieri de spiri
tualitate, înclină uşor, uşor spre un anumit feminism, sub influ
enţa curentelor de acest tel din protestantismul contemporan. 
Publică în revista CONTACTS (Paris, nr. 121, 1983, p. 62— 70) 
un articol intitulat: „La femme aussi est à l'image de Dieu" (Şi 
femeia e după chipul lui Dumnezeu). Fără îndoială. Se ştie încă 
de la Facere! De altfel titlul e un citat din Sf. Vasile cel Mare. 
Ceea ce e nou, e o anumită sugestie că cineva s-ar îndoi de 
aceasta şi că ar trebui, poate, să se restabilească adevărul. Cel 
ortodox există nealterat şi nu mai trebuie restabilit. Dacă se 
au în vedere irămîntările actuale din lumea protestantă, acestea 
nu ne privesc pe noi. Deocamdată articolul D-nei Behr-Sigel, 
în afară de ceea ce sugerează dar nu spune, este în limitele 
ortodoxiei.

0  Asupra rolului femeilor în Biserică scrie şi Constantin Pa- 
telos: Femmes et hommes dans l'Eglise (Femeile şi bărbaţii în 
Biserică), în S .O .P . (Service orthodoxe de presse), nr. 77, 1983. 
Se păstrează pe linia tradiţională.

0  Kallistos W are, episcop ortodox din Anglia, profesor la 
Oxford, scrie în S. O. P. (Service orthodoxe de presse), nr. 77, 
1983, despre: „Unitatea în diversitate. Vocaţia ortodoxă în Eu
ropa occidentală." Ca întotdeauna, substanţial.
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